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Potenzen mit gleichen Exponenten 

    

(1) 𝑎𝑛 ∙ 𝑏𝑛 = (𝑎 ∙ 𝑏)𝑛  
Potenzen mit gleichen Exponenten werden multipliziert, 

indem man die Basen multipliziert und den Exponenten beibehält. 
    

   43 ∙ 53 = 4 ∙ 4 ∙ 4 ∙ 5 ∙ 5 ∙ 5 = 4 ∙ 5 ∙ 4 ∙ 5 ∙ 4 ∙ 5 = (4 ∙ 5)3 

    

(2) 
𝑎𝑛

𝑏𝑛
= (

𝑎

𝑏
)

𝑛

  
Potenzen mit gleichen Exponenten werden dividiert, 

indem man die Basen dividiert und den Exponenten beibehält. 
    

   
43

53
=

4 ∙ 4 ∙ 4

5 ∙ 5 ∙ 5
=

4

5
∙

4

5
∙

4

5
= (

4

5
)

3

 

    

(3) 𝑎𝑛 ± 𝑏𝑛 ≠ (𝑎 ± 𝑏)𝑛  
Eine Regel für die Addition oder Subtraktion von Potenzen 

mit gleichen Exponenten und unterschiedlichen Basen gibt es nicht! 
    

   43 + 53 = 64 + 125 = 189 ≠ 729 = 93 = (4 + 5)3 

    

Potenzen mit gleichen Basen 

    

(4) 𝑎𝑛 ∙ 𝑎𝑚 = 𝑎𝑛+𝑚  
Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert,  

indem man die Basis beibehält und die Exponenten addiert. 
    

   42 ∙ 43 = 4 ∙ 4 ∙ 4 ∙ 4 ∙ 4 = 45 = 42+3 

    

(5) 
𝑎𝑛

𝑎𝑚
= 𝑎𝑚−𝑛  

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, 

indem man die Basis beibehält und die Exponenten subtrahiert. 
    

   
45

43
=

4 ∙ 4 ∙ 4 ∙ 4 ∙ 4

4 ∙ 4 ∙ 4
= 4 ∙ 4 = 42 = 45−3 

    

(6) 𝑎𝑛 ± 𝑎𝑚 = 𝑎𝑛 ± 𝑎𝑚  
Eine Regel für die Addition oder Subtraktion von Potenzen 

mit unterschiedlichen Exponenten und gleicher Basis gibt es nicht! 

    

Potenzen potenzieren 

    

(7) (𝑎𝑚)𝑛 = 𝑎𝑚∙𝑛  
Eine Potenz wird potenziert, 

indem man die Basis beibehält und die Exponenten multipliziert. 
    

   (43)2 = 4 ∙ 4 ∙ 4 ∙  4 ∙ 4 ∙ 4 = 46 = 43∙2 
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Potenzen mit negativen Exponenten 

    

(8) 𝑎−𝑛 =
1

𝑎𝑛
  8 

:2
→ 4 

:2
→ 2 

:2
→ 1 

:2
→ 

1

2
 

:2
→ 

1

4
=

1

22
 

:2
→ 

1

8
=

1

23
 

=  =  =  =  =  =  = 

23 
:2
→ 22 

:2
→ 21 

:2
→ 20 

:2
→ 2−1 

:2
→ 2−2 

:2
→ 2−3 

 

   

   

    

Aus Regel (8) und den Regeln der Bruchrechnung folgen: 

    

(8a) 𝑏 ∙ 𝑎−𝑛 =
𝑏

𝑎𝑛
  2𝑥−3 = 2 ∙

1

𝑥3
=

2

1
∙

1

𝑥3
=

2

𝑥3
 

    

(8b) 
1

𝑎−𝑛
= 𝑎𝑛  

1

2−3
= 1 ∶ 2−3 =

1

1
∶

1

23
=

1

1
∙

23

1
=

23

1
= 23 

    

(8c) 
𝑎−𝑛

𝑏−𝑚
=

𝑏𝑚

𝑎𝑛
  

2−3

4−5
= 2−3 ∶ 4−5 =

1

23
∶

1

45
=

1

23
∙

45

1
=

45

23
 

    

Potenzen mit gebrochenen Exponenten 

    

(9) 𝑎
1
𝑛 = √𝑎

𝑛
  √2

3
∙ √2

3
∙ √2

3
= √2 ∙ 2 ∙ 2

3
= √8

3
= 2 = 21 = 2

1
3

+
1
3

+
1
3 = 2

1
3 ∙ 2

1
3 ∙ 2

1
3 

   Daraus ergibt sich:  √2
3

= 2
1

3 

    

Aus Regel (8), den vorherigen Regeln und den Regeln der Bruchrechnung folgen: 

    

(9a) 𝑎
𝑚
𝑛 = √𝑎𝑚𝑛

  5
3
4 = 53∙

1
4 = (53)

1
4 = √534

 

    

(9b) 𝑎−
𝑚
𝑛 =

1

√𝑎𝑚𝑛   5−
3
4 =

1

5
3
4

=
1

√534  

    

(9c) √𝑎
𝑛

∙ √𝑎
𝑚

= √𝑎𝑛+𝑚𝑛𝑚
  √2

3
∙ √2

4
= 2

1

3 ∙ 2
1

4 = 2
1

3
+

1

4 = 2
7

12 = √2712
= √23+43∙4
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Aufgaben 

    

Vereinfache die Terme so weit wie möglich. 

Schreibe alle Ergebnisse ohne gebrochene oder negative Exponenten. 

      

a) 𝑥−2 ∙ 𝑥
2
3 b) √634

∙ √625
 c) 𝑥 ∙ √𝑥54

 

      

d) 
(𝑥𝑦)−5 ∙ 𝑥6

𝑥8 ∙ 𝑦−3
 e) 

𝑎−5 ∙ 𝑏6 ∙ 𝑐−7

𝑎8 ∙ 𝑏4 ∙ 𝑐−3
 f) √243

∙ 57 ∙ 3−7 ∙ 2
5

12

3−8 ∙ 54 ∙ √234  

      

g) 5𝑥−3: (5𝑥)−3 h) √93
0,4

 i) √6
7
4

−
2
3

 

    

Lösungen zu den Aufgaben 

    

a) 𝑥−2 ∙ 𝑥
2
3 = 𝑥−2+

2
3 = 𝑥−

4
3 =

1

𝑥
4
3

=
1

√𝑥43 =
1

𝑥 √𝑥
3  

  

b) √634
∙ √625

= 6
3
4 ∙ 6

2
5 = 6

15
20 ∙ 6

8
20 = 6

15
20

+
8

20 = 6
23
20 = √62023

 

  

c) 𝑥 ∙ √𝑥54
= 𝑥1 ∙ 𝑥

5
4 = 𝑥

1
1

+
5
4 = 𝑥

9
4 = √𝑥94

= 𝑥2 √𝑥4  

  

d) 
(𝑥𝑦)−5 ∙ 𝑥6

𝑥8 ∙ 𝑦−3
=

𝑥−5 ∙ 𝑦−5 ∙ 𝑥6

𝑥8 ∙ 𝑦−3
=

𝑥6 ∙ 𝑦3

𝑥5 ∙ 𝑥8 ∙ 𝑦5
=

𝑥6 ∙ 𝑦3

𝑥13 ∙ 𝑦5
=

1

𝑥7𝑦2
 

  

e) 
𝑎−5 ∙ 𝑏6 ∙ 𝑐−7

𝑎8 ∙ 𝑏4 ∙ 𝑐−3
=

𝑏6 ∙ 𝑐3

𝑎5 ∙ 𝑎8 ∙ 𝑏4 ∙ 𝑐7
=

𝑏2

𝑎13 ∙ 𝑐4
 

  

f) 
√243

∙ 57 ∙ 3−7 ∙ 2
5

12

3−8 ∙ 54 ∙ √234 =
2

4
3 ∙ 2

5
12 ∙ 38 ∙ 57

2
3
4 ∙ 37 ∙ 54

= 2
4
3

+
5

12
−

3
4 ∙ 3 ∙ 53 = 21 ∙ 3 ∙ 53 = 2 ∙ 3 ∙ 125 = 750 

  

g) 5𝑥−3: (5𝑥)−3 =
51 ∙ 𝑥−3

5−3 ∙ 𝑥−3
=

51

5−3
= 51−(−3) = 54 = 625 

  

h) √93
0,4

= 9
3

0,4 = 9
30
4 = 9

15
2 = √9

15
= 315 = 14348907 

  

i) √6
7
4

−
2
3

= (6
7
4)

 1 

−
2
3 = (6

7
4)

−
 3 
2

= 6
7
4

∙(−
3
2

)
= 6−

21
8 =

1

6
21
8

=
1

√6218  

 


